

談產業空洞化 防範之道

對外投資是企業「國際策略」的實現，本毋須在意。然而長期來看，若仍然無法維持比較優勢及經濟實力，甚至投資速度又超過國內經濟所能承受的範圍，那麼種種經濟沒落的惡果就會出現……防範未然似乎已是當務之急。

近幾年來，國內勞工意識大為覺醒，勞方要求資方加薪、加發年終獎金之事件層出不窮；居民不滿政府於地方上設立工業區等抗議事件亦不斷出現；恐嚇、暴力事端波及中小企業；及對美貿易順差不斷增加等，上述因素皆促使我國投資環境惡化。不僅企業倒閉消息日有所聞，往海外發展也是潮流之一。

當產業外移正如火如荼地展開之際，隨著台塑擬赴海滄投資乙案之曝光，及五月以來台幣貶值造成各銀行出現外匯賣超狀態，使朝野各界體會到企業對外投資與資金外流之嚴重性，紛紛擔心產業空洞化問

題。然而何謂產業空洞化？它將帶來什麼弊害？有否防範方法？等將於本文逐一探討。

對外投資不斷增加

對外投資一般區分為間接投資及直接投資。間接投資係以證券投資為主，即在海外購買政府所發行的債券或民間企業之證券；而直接投資則屬長期投資，係以取得投資對象國某企業之經營權或參與權為目的，包括股票之擁有、對海外子公司或關係企業之貸款、海外企業購併等，對國內外的經濟具有莫大的影響力，故對外投資一般多指直接